

提高难溶性口服药物生物利用度策略

原创 人生海海 药事纵横 2021-12-18 07:30



药鼎记

预约

视频号

注：本文不构成任何投资意见和建议，以官方/公司公告为准；本文仅作医疗健康相关药物介绍，非治疗方案推荐（若涉及）。因水平有限，错误不可避免，或有些信息非最及时，欢迎留言指出。

生物药剂学分类系统（Biopharmaceutics Classification System，BCS）是基于药物水溶性及肠道渗透性的药物分类的科学架构。当考察药物溶出度时，BCS关注影响口服制剂吸收速度和程度的主要因素即药物的溶解性和肠道渗透性。高溶解性是指药物在37°C，pH 1~7.5范围内，剂量/溶解度比值小于250 ml，高渗透性是指90%药物可以在胃肠道中被吸收。基于BCS，药物分为4类：I类为高溶解性、高渗透性药物，II类为低溶解性、高渗透性药物，III类为高溶解性、低渗透性药物，IV类为低溶解性、低渗透性药物。其中，I类药物易于制成口服制剂，IV类药物宜采用其他给药方式。

口服药物生物利用度是指药物经口服后进入人体血液循环的速度和程度，是影响药物发挥正常疗效的关键因素。药物经口服后，首先溶解于胃肠道消化液中，然后以单个分子或离子状态与生物膜接触，通过被动扩散或主动转运通过消化道黏膜，进入血液循环发挥药效。因此对于难溶性口服药物即II类和III类药物，改善溶解度和溶出速度是提高其生物利用度的关键。本文从药物理化性质、剂型工艺方面介绍改善难溶性口服药物的溶解度及溶出速度。

物理化学性质

01 比表面积

比表面积指的是单位质量药物的表面积，单位是平方米/克，即所有能够接触空气的表面积之和。对于难溶性药物，吸收过程往往受到溶出速度的限制，即溶出是吸收的限速过程。通过微粉化增加药物的比表面积以增加溶出速度，从而提高药物的吸收。

02 药物粒径

对于难溶性药物，当粒径小于100 nm时，其溶解度随粒径减小而增加。因此，可通过减少药效成分的粒径有效提高生物利用度。

剂型因素

一般认为，不同口服剂型药物的生物利用度的顺序是溶液剂>混悬剂>散剂 > 胶囊剂>片剂>包衣片。考虑到固体制剂具有服用携带方便、剂量准确等优点，同时散剂的比表面积大，口服后不经崩解过程，在体内吸收最快，所以较其他固体制剂生物利用度高，可将难溶性药物制成散剂。

制剂工艺技术

01 修饰药物结构

合成水溶性前体药物：通过成酯、成盐、或进行分子结构修饰形成以共价键结合亲水性大分子的前体药物，从而增加药物水溶性，促进在胃肠道的吸收，从而提高生物利用度；或者将难溶性药物修饰成拟二肽或三肽结构：哺乳动物的肠腔内存在二肽或三肽的特殊转运系统，这种转运系统可以介导二肽三肽的吸收，从而改善药物的吸收。

02 微粉化技术

微粉化技术是指将固体药物粉碎成微粉即细微粒子集合体的过程。组成微粉的粒子可小到纳米级。药物成为微粉后，比表面积增大，与外界环境的接触面积越大，药物越易溶解。目前常用的微粉化技术有固体分散体技术、共研磨和超微粉碎技术等。

固体分散体技术是一种药物以分子、胶态、微晶或无定形状态，分散在某种载体介质中所形成的药物-载体固体分散体系。载体使药物处于高度分散状态，当药物与胃肠液接触后，溶出速度加快，可促进目标药物的吸收，提高生物利用度。此外缓释型固体分散体可以使药物在高度分散状态下延缓释放速率，延长药物的释放时间。常用载体材料包括水溶性载体材料如聚乙二醇、聚维酮、表面活性剂、有机酸、糖与醇等；难溶性载体材料，包括纤维素、聚丙烯酸树脂等；肠溶性载体材料，包括纤维素类和聚丙烯酸树脂类。

共研磨技术是一种将药物与亲水载体材料混合后借助机械力降低药物粒径、或者药物与载体通过氢键相结合的一种新技术。共研磨技术通过增加药物的比表面积、减小结晶度、以及改善润湿性等作用促进难溶性药物的溶出，提高了溶解速度和溶出速率，进而改善了生物利用度。共研磨技术的亲水载体材料包括纤维素衍生物（如羟丙基甲基纤维素、羟丙基纤维素等）、聚乙二醇类、甘露醇、乳糖等。

超微粉碎技术是一种利用机械或流体动力将药物粉碎至微米甚至纳米级的方法。经过超微粉碎后，药物处于微观粒子和宏观物体之间的过渡状态，具有诸多优点，如巨大的表面积及空隙率、良好的溶解性及溶解度；此外药物经过超微粉碎后一方面透过胃肠壁的能力增强，另一方面在肠壁上的粘附力增强，从而提高了药物的吸收率。

03 环糊精包合技术

环糊精包合技术是指客体分子（如药物）被包嵌于亲水性主体即环糊精的空穴结构中形成包合物的技术。适合形成环糊精包合物的药物具有以下特点：原子数大于5、分子量在100~400之间且水中溶解度小于10 mg/ml。环糊精包合物相当于分子胶囊，药物分子被分离而分散于环糊精骨架中。由于药物与环糊精上的羟基相互作用以及药物在包合物中的结晶度减少，药物的溶解度和溶出速率增加，有效地提高了生物利用度。

04 纳米技术

难溶性药物的溶出速率与表面积成正比，药物的粒径越小、比表面积越大，越有利于药物的溶出和吸收。一方面，药物粒径达到纳米级后，溶出速率大大增加，从而提高了口服生物利用度；另一方

面，纳米级药物表面的黏附性及小的粒径增加了在胃肠道的滞留性，从而达到缓释效果，有利于增加药物与胃肠壁的接触面积和接触时间，改善了吸收率。此外纳米级药物可以改变膜转运机制，增加生物膜对药物的透过性，有利于药物透膜发挥药效，从而提高生物利用度。

四

结论

除以上通过提高难溶性药物溶解度及溶出速率以提高口服生物利用度的方法外，还可通过改善药物在胃肠道的稳定性及延长在胃肠道的停留时间提高生物利用度。若将难溶性药物衍生为水溶性前体药物，除了需要测定衍生物的稳定性外，还需考察衍生物在体内转化为原药之前的的安全性。此外，值得注意的是虽然减少药物粒径有助于药物的溶出及提高生物利用度，但粒径越小，药物的静电作用及吸附力越强，在制备固体制剂过程中，药辅料混合及制粒或压片过程中，药物因仪器吸附会有不同程度的损失，极大地影响低剂量制剂（单剂量标示剂量不大于1 mg的药物）的含量。因此，研究低剂量制剂时，需要兼顾难溶性药物的粒径及成品含量。总之，对于不同类型的难溶性药物，应针对其结构特点、理化性质及适应症等方面选择合适的方式改善溶解度及溶出效率，提高吸收率，最终改善口服生物利用度。

<END>

药事纵横投稿须知：稿费已上调，欢迎投稿



↓↓点击海报了解药融圈2022年度会议计划↓↓

The poster features a yellow and white wavy background design. In the top left corner is a circular logo for "药融圈" (Pharmaceutical Circles). In the center, large bold text reads "做您的产品经纪人" (Be your product agent) and "高性价比提升商务效率" (Improve business efficiency with high cost-effectiveness). Below this, a rounded rectangle contains the text "2022年药融圈品牌会议计划" (2022 Pharmaceutical Circles Brand Conference Plan). To the right, a bulleted list of four steps is shown: "步骤1: 让客户更熟悉您, 更易选择您" (Step 1: Let customers know you better, easier to choose), "步骤2: 分清需求提出者和决策者" (Step 2: Distinguish between demand proposer and decision maker), "步骤3: 给予价值, 品牌建立不靠投钱多" (Step 3: Provide value, brand building not dependent on money), and "步骤4: 想省钱, 不同企业需不同策略" (Step 4: Want to save money, different enterprises need different strategies). The bottom right corner of the poster has some abstract orange and yellow shapes.

各位朋友好，觉得本文对您有帮助，请随手点一下下方的在看，以便让你的朋友也能看到哦。

喜欢此内容的人还喜欢

怎么降脂效果最强？什么情况需要联合用药？.....降脂药物大盘点！

内分泌时间

对话罗氏上海创新中心沈宏博士：攻克衰老疾病，早期药物研发还需更大、更多突破

医药观澜

14省“三高”药物带量采购即将开始

药利达院外营销